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Aufgabe 1 ( 14P )

'—-x

Ein Schwingungssystem mit einem Freiheitsgrad wird ¢

zum Zeitpunkt t = 0 mit v, = 2 mm/s in Bewegung m
versetzt. Die Anfangsauslenkung sei gleich Null, T
Ferner sind gegeben: w, = 2 s7*; & = 0,3 b 77777
a. Bestimmen Sie die Abklingkonstante ¢ und das logarithmische

Dekrement A !

Wie grol ist die Auslenkung und die Schwinggeschwindigkeit zur
Zeit t = 1 s?

Hinweis zur Ldsung:

g | Vo +Sx,
x=x()=e¥ |2 . sin(w, 1) +x, cos((odt)}

d
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Aufgabe 2 ( 10P )

Eine Masse m wlrd durch Schwingungen des Ix
Untergrundes (FuBbpunkterregung} in m
vertikale Schwingungen wversetzt. Die

Schwingfrequenz des Untergrundes sei genau c l—b

halb so grofl wie die Eigenfrequenz des Systems.
Cie Bmplitude des FuBpunktes betragt p= 0,5 mm.

Ferner sind gegeben: m = 12 kg; ¢ = 10° N/m; b = 438 Ns/m

a. Wie groB ist die Amplitude X der Masse m? v

b. Wie groB ist die Amplitude x,, des Relativweges? FH Koblenz
+ FB Ingenieurwesen
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Aufgabe 3 ( 16P )

Auf einem beidseitig gelenkig
gelagerten Tr&ger mit Rechteckquer-
schnitt (b = 100 mm, h = 20 mm,
Lagerabstand 1 = 1,2 m) ist ein
Unwuchterreger montiert. Dadurch
entstehen in der Mitte des Trégers
erzwungene Schwingungen in vertikaler

Richtung. Die TrAgermasse betrédgt m, = 18,84 kg. Die Masse des
Schwingungserregers betr&gt m = 38,13 kg. Die Unwucht sei

U=Am-¢e=0,0473kg-m .

Aus der Biegelinie l&asst sich folgende Gleichung fur die Steifigkeit
ermitteln:
48.E-1 o
C=——7— wobei: I:b L
l 12

Unter Berficksichtigung der Trigermasse errechnet sich die
Eigenkreisfrequenz zu:

Reibungs- und Dampfungseinfliisse werden vernachlissigt. Ferner sei
gegeben: E = 2,1-10" N/m?

a. Bestimmen Sie zunichst die Eigenkreisfrequenz o, !

b. Wie groB ist die sogenannte theoretische Amplitude x”=___iﬁﬁ__ ?
m+—my
35
c. In welchem Drehzahlbereich [1/min] ist die Schwingamplitude kleiner

als 0,5 mm?
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Aufgabe 4 { 14P )

Eine Maschine mit guadratischer Grundfliche (Masse m = 9 kg) ist

an den

vier Ecken mit Federn zum Untergrund abgestiutzt. Durch eine nicht

ausgewuchtete Welle wirkt ein Moment der GroBe hfzﬂi@)zﬁk—ﬁn@ﬁ).

Fir

die Drehung um den Schwerpunkt gilt J5-¢i+cp-@==ﬂ2-shman). Mit dem

Lésungsansatz ¢ =¢@-sin{@) ergibt sich daraus:
. M
v e, —Js @’

~

Ferner sind gegeben: M = 12 Nm; ® = 155 s™!; ¢ = 10° N/m

Punkt P 150 mm

A
TNy

-
l.._‘ Z

| - M(f) = M -sin(or)

50 mm
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a. Bestimmen Sie zundchst die Groélen ¢, und J;

b. Wie viele Millimeter bewegt sich den Punkt P in vertikaler Ri
(kleine Auslenkungen)?

Aufgabe 5 ( 12P }

chtung

Von dem abgebildeten Schwingungssystem sind c
folgende Daten bekannt:
m=2 kg; ¢ = 10" N/m; g = 9,81 m/s? g
b
a. Bestimmen Sie die beiden Eigenfrequenzen [in Hz]! l%
c%
b, Wie groR sind die statischen Einsenkungen
(Bbsolutwege) X,... und X,..,, infolge des m
Eigengewichtes? E2
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Aufgabe 6 ( 10P )

Eine Schallquelle steht auf einer gchallharten Unterlage. Im Freifeld
wird im Abstand von 5 m ein Schalldruckpegel von &0 dB(A} gemessen,

Dann wird die gleiche Schallquelle in einem Raum betrieben. Die
Cherflache des Raumes betrigt 166 m2. Im diffusen Schallfeld des Raumes
wird ein Schalldruckpegel von 68 dB(A) gemessen,

a. Wie groR ist der Schallleistungspegel der Schallquelle?

b. Wie groR ist die Gesamtabsorptionsgsfliche A des Raumes?

c. Wie grofd ist der mittlere Schallabsorptionsgrad der -%é-’
Raumbegrenzungsflichen (Wande, Decke und Boden)?

FH Koblenz
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Rhufgabe 7 ( 10P )

Ein guaderfdrmiger Raum hat die Male b = 6 m; 1 = 8 m und h = 2,5m. Die
Schallabsorptionsgrade der Raumbegrenzungsfldchen sind frequenzabhingig
und betragen: '

f [Hz] 500 630 800

o [1] G,3 0,4 0,5

Bestimmen Sie die Nachhallzeiten bei den einzelnen Frequenzen!

Aufgabe 8 ( 14P )

Von einer sich eindimensional ausbreitenden Welle ist der Spitzenwert
des Schalldruckes p = 9000 gPa bekannt. Die Frequenz betragt
£ = 400 Hz.

a. Bestimmen Sie den Intensititspegel in [dB(a)]!

b. Wie groR ist der Gesamtpegel, wenn ein zugdtzlich vorhandener
Ruhepegel 30 dB{A} (= Fall A} bzw. 60 dB(A) (= Fall B} betragt?

c¢. Empfindet ein Mensch das "Gesamtschallereignig" als tonhaltig?
Bem.: Hier sind Aussagen/Argumentationen zu Fall A und Fall B
gefordert.
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